

## “一树三花”香 生态酒城美

## ——湘窖酒业有限公司构建新发展格局纪实

邵阳日报记者 朱大建 通讯员 刘科 张术



▲7月2日,参加第三届中国-非洲经贸博览会的贝宁代表团莅临湘窖酒业参观考察。

记者 朱大建 通讯员 张术 摄影报道



▲消费者参加湘窖美酒封坛活动现场,并在酒窖打卡。

记者 朱大建 通讯员 张术



▲2023年10月,湖南湘窖酒业有限公司的“要情·龙匠”摘得2023年比利时(布鲁塞尔)国际烈性酒大奖赛大金奖。

记者 朱大建 通讯员 张术 摄影报道

湖南湘窖酒业有限公司隶属珍酒李渡集团(于2023年4月在香港上市,是近7年来白酒行业唯一上市企业,被称为“港股白酒第一股”,股票代码:6979.HK),历经60多年传承、发展,旗下现有“龙窖”“湘窖”“开口笑”“邵阳大曲”等系列产品,其中,“湘窖”和“开口笑”被认定为中国驰名商标,“邵阳大曲”曾荣获1988年中国首届食品博览会金奖,并获评“湖南老字号”。近10年来,该公司荣誉累累。2012年荣获湖南省省长质量奖,2021年荣获“全国五一劳动奖状”。湘窖隆回洞藏酒庄被共青团湖南省委授予“爱心实践基地”。2021年,湘窖酒业荣获第一届新湖南贡献奖先进集体。2022年,被评定为“产业兴邵突出贡献奖先进集体”“邵阳民营企业30强”。

近年来,湘窖酒业有限公司以党的二十大精神为引领,贯彻新发展理念,构建新发展格局,认真落实省政府关于振兴湖南白酒产业的有关指示精神,以推进邵酒产业高质量发展为己任,紧紧围绕打造“产值超100亿元白酒产业优势产区”、国内“有较强市场影响力的知名品牌”目标,认真谋划,奋勇争先,以“强基地”“扩产能”“优品质”“建平台”“拓市场”为抓手,实施好扩能延链、品牌培育、品质提升、市场开拓、人才培养、酒旅融合六大工程,全力增大体量、提升效益,推动全市邵酒产业实现高质量发展、跻身主流酱酒品牌梯队。2018年,红钻湘窖荣获比利时(布鲁塞尔)国际烈性酒大奖赛大金奖。2023年10月,湘窖酒业的“要情·龙匠”摘得2023年比利时(布鲁塞尔)国际烈性酒大奖赛大金奖,湖南唯一,仅此两枚,均花落湘窖。

2021年,省委、省政府和市委、市政府聚焦“三高四新”美好蓝图和振兴湘酒决策,将湘窖酒业列为振兴湘酒的重点扶持企业,并将“湘窖”“开口笑”列为重点支持品牌,全力支持企业创新发展。湘窖酒业围绕生产经营任务,苦练内功,通过打造铁军团队、狠抓质量管理、加强品牌宣传、满足市场需求等举措,酒品产销实现逆势上扬。为企业做大做强,实现跨越式发展,该公司将传统酿造工艺与现代生物科技相结合,全面部署酱酒项目建设。

2021年4月,投资30亿元的省级重点项目——湘窖酒业2万吨酱酒项目动工,主要建设内容为酱酒车间、制曲车间、麻坛酒库、成品库等生产、储运及其他附属配套服务项目。2022年10月,酱酒项目一期5000吨正式“下沙”投产,标志着该公司酱酒生产实力、品质及湘窖品牌价值迈上一个新的高度。2022年贡献税收达4.78亿元,有力促进了地方经济发展,拉动了粮食、包装、流通等产业链的发展。

质量始终是湘窖酒业生存和发展的命脉所在。一直以来,湘窖酒业坚持以用户为中心,加强全领域、全链条、全生命周期质量管控,始终注重品质品牌。从原料到美酒,每个环节都凝结着对质量的追求。湘窖酒业推进体系、标准、人才三大工程建设,建立了严格的质量管理体系,覆盖酿酒、研发、分析检测全过程,确保产品和服务质量,优化生产和管理流程,提高工作效率,提高公司核心竞争力。酱酒车间坚持质量、安全、现场、培训四结合的管理体系,采用传统的“12987”大曲坤沙工艺,即端午制曲、重阳下沙、1年一个生产周期、2次投料、9次蒸煮、8次发酵、7次取酒。通过严抓生产工艺,层层质量把关,酱酒产品一经推出,便得到市场消费者的高度评价。

湘窖酒业坚守工匠品质,重视人才培养。公司每年四季都会组织举行各个岗位的劳动技能竞赛,营造了“比、学、赶、超、帮”的良好氛围,弘扬劳模精神、劳动精神。湘窖已有3人荣获全国五一劳动奖章、7人荣获湖南省劳动模范称号、6人获得湖南五一劳动奖章。在2023年举办的首届中国白酒酒体设计大赛湖南省选拔赛中,湘窖也摘得酱香组 and 浓香组双冠军,代表湖南省参加全国大赛。目前,湘窖拥有3位国家级白酒评委,拥有200多名酿酒工程师和1500多人的优秀酿酒团队,把匠人、匠心、匠艺融进湘窖美酒的每一滴琼浆中。

滔滔资江水,浓浓湖湘情。奋进中的湘窖酒业始终不忘社会责任,积极参与社会公益活动。2017年6月湖南遭受特大洪灾,该公司为灾后重建捐款1000万元,历年多次向灾区捐款,累计超过2400多万元;在邵阳设立“见义勇为奖励基金”和“公民道德模范奖励基金”;自2013年起,湘窖酒业在全省开展“湘窖·我的大学梦”大型爱心公益助学活动,每年资助不少于1000名湖南困境学子圆梦大学,2013年至2023年共资助大学生6481名,累计资助金额3340万元;2020年以来累计捐款600万元支援抗疫工作。湘窖酒业酱酒项目顺利投产后,解决了当地群众近千人就业问题。

近年来,湘窖酒业构建了以“紧抓酱酒风口,打造湘派酱酒领军品牌”为目标的新发展格局,已成为湖南省第一家也是唯一一家集浓香型、酱香型、浓酱兼香型白酒生产于一体的“一树三花”型企业。

2019年12月7日,老社长中央政治局顾问、前常务副总经理宋沙瓦·凌沙瓦一行前来湘窖酒业考察访问,细品该公司佳酿后,赞不绝口。2023年8月27日晚上,新西兰湖南总商会在奥克兰黄庭大酒楼举行欢迎湖南省侨联访新代表团招待晚宴暨“湘

窖酱香酒新西兰上市启动仪式”,湘窖酒业与新西兰湖南总商会签订战略合作协议。

对于酱酒市场中的“后来者”,且有意打造湖南酱酒领军品牌的湘窖酒业而言,加速产能扩充,既是兑现品质承诺的一次实践,也是开拓进取、代表湖南酱酒未来“走出去”的关键。

湖南湘窖酒业有限公司高起点规划湘窖生态文化酿酒城的建设,历经3年建起了一座集园林、生态、环保和工业旅游为一体的绿色生态酿酒城,位于邵阳市北塔区西湖北路,占地113公顷,设有湘窖体验馆、酿酒车间、鎏金岁月、天下粮仓、曲水流觞、曹婆古井、万吨酒库、开心广场等景点,集园林、生态、环保和工业旅游于一体,被誉为“中国醉美酒厂”。

湘窖生态文化酿酒城一年四季绿草如茵,满目葱茏,孔雀翩翩起舞,天鹅点缀白色,吸引了众多观光游客,成为不少新人拍摄婚纱照的首选。湘窖酒业推出的文创酒香冰棒,奶香与酒香完美结合,让不少游客直呼“好吃”,流连忘返。

2023年10月10日,“美酒封坛,相遇天下”2023年秋季湘窖美酒封坛活动现场,来自广东、贵州、四川、广西、江西等省(自治区)的客人热情高涨。湘窖美酒封坛活动是湘窖酒业组织的一场别开生面的集祭祖大典、白酒销售和公益助学为一体的大型特色工业旅游活动。2019年至今已开展十余场次,接待游客超30万人次,活动期间举行“湘窖·我的大学梦”大型公益爱心助学仪式,客户封坛额的5%都会注入爱心基金中,让客户在参与封坛活动的同时为爱心接力。

“湖南湘窖酒业有限公司坚持创新是第一动力,通过创新技术研发、深耕酿酒技艺、拓宽营销市场等系列举措,不断挑战新高,成就卓越,做大做强企业和品牌,为振兴湘酒产业、推动高质量发展贡献力量。”湘窖酒业总经理万康表示,湘窖酒业既有“敢为天下香”的品质实力,也有“迎难而上”的勇气。将继续苦练内功,不断提高产品质量、创新经营方式、塑造湘酒品牌,不断提高品牌影响力、市场占有率,推动湘酒振兴、湘酒出湘。

邵阳有好酒,足以醉千年。多年来,湘窖酒业始终以振兴湘酒为己任,在坚守和创新中全力打造现代“两型”企业,实现了酒与历史、酒与文化、酒与环境的完美结合。从“传承商周三千年湘酒酿造历史”到“敢为天下香”,湘窖酒业播响了决胜“百亿湘窖”的战鼓,凭借其强盛的文化基因,在新征程中焕发出勃勃生机。未来,湘窖酒业还将打造优质白酒产业集群,向“百亿级”产业进军,全力打造世界级的生态文化酿酒城。



▲2023年10月,“美酒封坛,相遇天下”2023年秋季湘窖美酒封坛活动现场。

记者 朱大建  
通讯员 张术  
摄影报道